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Ata  da 92ª Sessão Ordinária  da  Assembleia  Legislativa 

            Itinerante do  Estado  da  Bahia em Vitória da Conquista  

em  15 de setembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo, 1º Secretário Deputado Álvaro 

Gomes (3º Secretário) e 2º Secretário Deputado Elmar Nascimento. À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Viana, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Ivana Bastos, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luizinho Sobral, Marcelino 

Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte 

Júnior, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé Neto e 

Zé Raimundo (39). Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão. Não houve expediente a ser anunciado. PEQUENO 

EXPEDIENTE - O Deputado Fabrício Falcão elogiou a realização desta Sessão em Vitória da 

Conquista, considerando importante por dois aspectos: os deputados conhecerem as várias 

realidades de todo o Estado, como também aproximar a Assembléia do povo. Externou 

orgulho por exercer o mandato de deputado estadual, eleito legítimo representante dos 

interesses do povo, e afiançou que tem realizado ações de grande envergadura na defesa 

dos projetos que são de interesse de toda a região, passando a relatar algumas dessas ações 

nas áreas de educação, segurança pública e infraestrutura. Encerrou colocando o mandato à 

disposição do Município de Vitória da Conquista e de todo o povo baiano. O Deputado Zé 

Raimundo enalteceu a realização das sessões itinerantes visto que permitem uma maior 

interação do Legislativo com a comunidade. Registrou o reconhecimento à memória de alguns 

companheiros que permitiram que hoje exerça o mandato de deputado estadual, e 

aproveitando o momento fez um registro histórico aos dois primeiros deputados estaduais que 

representaram o Município: Antônio Joaquim Sampaio e Antônio Agripino Borges, além de 

mencionar outros nomes que ajudaram a construir a história da Cidade. Registrou a 

relevância do PT, considerando um marco na gestão da cidade e dos órgãos públicos, como 

também possibilitando um avanço em todas as áreas, sobretudo depois dos Governos Lula e 

Jaques Wagner, ao tempo em que relatou algumas obras e projetos importantes para o 
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desenvolvimento da região. Encerrou declarando que os grandes projetos nacionais estão 

passando por Vitória da Conquista, com o apoio dos Governos Federal e Estadual. O Sr. 

Presidente registrou a presença de diversas personalidades. O Deputado Marcelino Galo 

parabenizou o Presidente Marcelo Nilo pela realização das sessões itinerantes, importantes 

para aproximar o povo do Poder Legislativo. Elogiou a gestão do Prefeito Guilherme Menezes, 

que faz uma política de forma séria e honesta, ressaltou que o Município possui a maior 

ciclovia do Estado, avaliando que esse é o debate da mobilidade que interessa ao povo, e 

mencionou algumas obras necessárias para o desenvolvimento da região. Por fim, afirmou 

que a política deve ser usada como instrumento de transformação. O Deputado Elmar 

Nascimento parabenizou a iniciativa do Presidente Marcelo Nilo, que tão bem conduz o Poder 

Legislativo. Criticou a gestão do PT no Governo do Estado, recriminando o gasto excessivo 

com propagandas enganosas, e questionou sobre o legado que será deixado pelo Governo 

Wagner, após oito anos de administração. Condenou o aumento da criminalidade e violência 

em todo o Estado, tratou sobre os problemas na área de saúde, e abordou a questão do 

Planserv, observando que as mudanças irão acarretar prejuízos para os servidores públicos. 

Encerrou avaliando que não houve avanços durante a gestão do PT, nas esferas federal, 

estadual e municipal, e mencionou alguns problemas existentes que comprovam essa 

afirmação. O Deputado Luiz Augusto enalteceu a importância de a Assembleia Legislativa ir 

ao interior do Estado, e destacou o progresso de Vitória da Conquista nos últimos anos, com 

avanços consideráveis nas áreas de educação e saúde e no desenvolvimento econômico da 

região. Defendeu o incremento e fortalecimento da cultura do café, inclusive através dos 

pequenos produtores, e encerrou agradecendo os votos obtidos no Município, colocando o 

seu mandato à disposição dos munícipes. O Deputado Leur Lomanto Júnior parabenizou a 

Mesa Diretora pela realização de mais uma Assembleia Itinerante, oportunidade em que o 

Parlamento pode percorrer as principais cidades do Estado, permitindo que a população 

conheça o pensamento dos deputados. Comentou que ao chegar a Vitória da Conquista, fez 

uma comparação com sua cidade Jequié, avaliando que ambas não possuem grandes obras 

realizadas pelo Governo Estadual, assim como em toda a Bahia, situação que o levou mais 

uma vez, a cobrar do Governador Wagner, as promessas que fez durante a campanha. 

Criticou a falta generalizada de segurança pública, considerando que falta prioridade para 

essa área, cobrou a construção do aeroporto no Município de Vitória da Conquista e 

investimentos no Hospital Regional. O Deputado Rosemberg Pinto avaliou que o momento é 

propício para fazer a integração entre o Poder legislativo e a sociedade, reafirmando as 

mudanças para criar quadros novos para a política. Afirmou que o Governador Jaques 

Wagner vai deixar o legado da democracia, respeitando a independência entre os Poderes e 
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realizando ações em todo o Estado, independente de partido e ideologia política. Concluiu 

tratando sobre o Planserv, avaliando que as mudanças foram positivas para o fortalecimento 

do Plano. O Deputado Tom Araújo congratulou o Presidente Marcelo Nilo pela oportunidade 

de aproximar os deputados da população, e considerou que o contraditório é fundamental 

para a política e a democracia. Relembrou que foi prefeito de Conceição do Coité, ressaltando 

as dificuldades enfrentadas para administrar uma cidade, e aproveitando o momento, 

manifestou repúdio a Embasa, pelos péssimos serviços prestados à população e pelo dinheiro 

investido em propagadas e eventos festivos. Avaliou que o povo de Vitória da Conquista tem 

maturidade política, e considerou que a gestão do PT no Município, com 16 anos de mandato, 

poderia ter feito mais realizações. Por fim, considerou que o Governo tem que gastar menos 

com propagandas e fazer mais investimentos, e que cabe aos parlamentares reivindicarem as 

promessas feitas pelo Governo, durante a campanha. A Deputada Maria del Carmem 

parabenizou o Presidente Marcelo Nilo pela decisão de levar a Assembléia Legislativa a 

outras localidades do Estado, mostrando ao povo a atuação dos deputados. Considerou que 

Vitória da Conquista tem mostrado a Bahia como fazer gestão com competência, 

transparência e boa utilização dos recursos públicos, ao tempo em que parabenizou o Prefeito 

Guilherme Menezes por transformar Vitória da Conquista em uma cidade cidadã. Encerrou 

elogiando o programa Minha Casa, Minha Vida, que já entregou várias unidades no Município. 

GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PV – O Deputado Roberto Carlos parabenizou a 

administração do Prefeito Guilherme Menezes, estendendo as congratulações aos deputados 

que representam o Município, e aproveitou o ensejo para agradecer os votos que obteve em 

Conquista. Considerou positiva a realização das sessões itinerantes, que permitem que a 

sociedade fique ciente das ações e projetos que a Assembleia tem realizado visando melhorar 

a qualidade de vida da população, e elogiou o Governo Wagner que tem feito muito por toda a 

Bahia, especialmente com políticas de inclusão social, e tem atuado de forma democrática. O 

Deputado Mário Negromonte Júnior declarou sentir-se honrado em representar essa Região 

na Assembleia, agradeceu o voto de confiança depositado pelos eleitores, e afiançou que tem 

atuado no sentido de realizar ações e reivindicações para melhorar a vida da população. 

Comentou sobre alguns projetos de sua autoria, prestando os devidos esclarecimentos, 

mencionado que esses projetos têm o propósito de defender os interesses da Bahia e o 

desenvolvimento do Estado, e elogiou o Governador Jaques Wagner, que tem buscado 

resgatar a dignidade do povo baiano. Finalizou conclamando os deputados a resgatarem os 

valores éticos e morais. Horário do PSB – O Deputado Pastor Sargento Isidório declarou que 

o poder pertence ao povo, e elogiou a realização das sessões itinerantes, estendendo os 

elogios às representações políticas do Município. Comentou sobre o trabalho que realiza 
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voltado para ajudar na recuperação de dependentes químicos, inclusive de pessoas vindas do 

interior do Estado, lembrando que ele próprio foi usuário de drogas, e concluiu comentando 

sobre sua luta para reduzir o valor do botijão de gás. O Deputado João Bonfim declarou 

sentir-se honrado em participar desta Sessão em Vitória da Conquista, Município que tem 

prestado assistência a todas as cidades circunvizinhas. Afiançou que o Governo estadual tem 

realizado obras em diversas localidades, enumerando algumas dessas obras nas áreas de 

saúde, de educação, de infraestrutura, e defendeu as mudanças no Planserv. Informou sobre 

um projeto de sua autoria, que trata da atualização dos limites dos municípios que integram o 

território de identidade de Vitória da Conquista, ao tempo em que solicitou o apoio dos pares. 

Finalizou solicitando um minuto de silêncio em memória do prefeito de Jânio Quadro e sua 

esposa, que faleceram ontem, vítimas de um acidente de carro. O Sr. Presidente deferiu o 

pedido do Deputado João Bonfim. Horário do PSL/PRB/PTdoB – O Deputado Euclides 

Fernandes congratulou o Presidente Marcelo Nilo pela realização da sessão itinerante, 

avaliando que esse projeto permite que o povo tenha mais consciência acerca do papel do 

Legislativo, tendo também a oportunidade de apresentar suas reivindicações. Comentou 

sobre a manifestação dos estudantes da Escola Técnica Federal de Vitória da Conquista, que 

cobram formação com qualidade, e comunicou que vai atuar junto ao Ministério de Educação 

e Cultura, para apresentar a real situação do ensino dessa entidade. Destacou o aumento do 

número de escolas técnicas e de nível superior em Conquista, considerando que a educação 

é o maior legado e o grande vetor de desenvolvimento econômico e social. Por fim, 

cumprimentou o ex-Reitor da Uesb, Abel Rebouças, que muito contribuiu para o 

fortalecimento da instituição, e saudou também o atual Reitor Paulo Roberto. A Deputada 

Ivana Bastos, eleita pelo Município de Guanambi, declarou que Conquista age como parceira 

da Região Sudoeste, auxiliando as cidades vizinhas nas áreas de saúde e de educação. 

Informou que preside na Assembleia Legislativa, a Comissão Especial do Complexo Porto 

Sul, da Ferrovia Oeste – Leste, uma grande bandeira do seu mandato, visto que vai trazer 

desenvolvimento para toda a região, ao tempo em que relatou as ações dessa Comissão. 

Tratou sobre a indicação de sua expulsão, juntamente com outros deputados, dos quadros do 

PMDB, e afiançou que está ao lado do Governo, porque acredita no trabalho da atual gestão. 

Horário do PMDB – O Deputado Luciano Simões corroborou com as declarações do 

Presidente Marcelo Nilo, concedida em entrevista ao jornalista Herzem Gusmão, acerca dos 

valorosos deputados de diversas legislaturas, oriundos desse Município.  Louvou a decisão do 

Presidente Marcelo Nilo, de realizar as sessões itinerantes, que permite a união dos 

deputados de Oposição e de Governo, além de aproximar o Legislativo da sociedade, e 

congratulou o Desembargador Carlos Alberto Dutra Cintra, presente na Sessão, avaliando 
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que foi um desbravador e democratizador do Judiciário na Bahia, relatando algumas ações 

que comprovam essa afirmação. Criticou a gestão do Governador Jaques Wagner, 

considerando que fez muitas promessas mentirosas na campanha, estendendo as críticas à 

falta de ações para combater os problemas na área de segurança pública, de educação, de 

infraestrutura, e aos gastos excessivos com propagandas. Horário do PTN/PSC – O Deputado 

Coronel Gilberto Santana ressaltou a importância de Conquista para a Bahia, com 

representantes de grande envergadura, e considerou que o Governo deveria ter enviado um 

projeto propondo a criação da Região Metropolitana de Vitória da Conquista, ampliando o 

desenvolvimento da região. Teceu comentários sobre os problemas na área de segurança 

pública, e comentou sobre as mudanças no Planserv, projeto ao qual foi contrário, porque 

acarretou prejuízos para os servidores públicos. O Deputado Carlos Ubaldino enalteceu a 

realização da sessão itinerante, um marco no Poder Legislativo, e parabenizou a atuação do 

Presidente Marcelo Nilo à frente do Legislativo. Encerrou comentando sobre um projeto de 

sua autoria, em tramitação, destinado à área de saúde. Horário do PP – O Deputado Cacá 

Leão parabenizou Conquista e seus munícipes pela realização deste evento, e comentou 

sobre o andamento do Programa Minha Casa, Minha Vida, no Município. Concluiu elogiando a 

gestão do Prefeito Guilherme Menezes. O Deputado Aderbal Fulco Caldas saudou os 

estudantes, considerando justas as reivindicações, visto a importância da educação no 

desenvolvimento de uma Nação. Elogiou os representantes políticos do Município, antigos e 

atuais, reconhecendo o trabalho de todos, e finalizou louvando a administração do 

Governador Jaques Wagner. O Deputado Yulo Oiticica teceu comentários sobre o período do 

ex-Presidente Lula à frente da Nação, declarou que o governo do PT não se propõe apenas a 

ser diferente, mas implementa políticas de participação e inclusão popular, o mesmo modelo 

adotado pela Presidenta Dilma Rousseff, e tratou sobre os baixos indicadores sociais 

herdados pelo partido, a nível federal e estadual. Encerrou elogiando a realização das 

sessões itinerantes, exercitando a boa democracia representativa. Horário do PR/PSDB – O 

Deputado Adolfo Viana avaliou que os deputados não devem se prender aos governos 

passados, mas pensar em um futuro melhor para a juventude que está chegando. Declarou 

que a Oposição exerce o seu papel cobrando ações do Governo, e relembrou algumas 

promessas feitas pelo Governador Wagner, e que ainda não foram cumpridas. Tratou sobre o 

grave problema da segurança pública, sobre a precariedade de várias rodovias estaduais, e 

concluiu cobrando mais atenção para a Região do São Francisco. O Deputado Sandro Régis 

comentou sobre uma visita realizada no último final de semana a Pernambuco, constatando o 

desenvolvimento e o volume de investimentos realizados no Estado. Mencionou que os 

últimos investimentos realizados em Conquista ocorreram no Governo Paulo Souto, ao tempo 



mocm 

em que criticou a ausência de investimentos no atual Governo. Finalizou criticando o alto 

índice de criminalidade e violência em todo o Estado. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado 

Álvaro Gomes tratou sobre a questão dos 32 anos da anistia política no país, uma conquista 

da luta da sociedade, e relembrou a ditadura imposta pelos Estados Unidos, no Chile. 

Considerou que o tema abordado relembra a luta e a resistência para a construção de uma 

sociedade mais justa e igualitária, motivo pelo qual defende a Comissão da Verdade no 

Congresso Nacional. O Deputado José de Arimatéia sugeriu aos estudantes para persistirem 

na luta, externando apoio ao movimento. Relembrou que quando foi deputado estadual em 

1999-2002, foi relator de um projeto que concedia anistia às casas financiadas pela Urbis, 

contemplando também Vitória da Conquista. Informou que atua como Presidente da 

Comissão de Saúde e Saneamento da Assembleia, relatando as ações adotadas pela 

Comissão, bem como as ações do Governo Estadual nessa área. O Deputado Temóteo Brito 

elogiou a realização desta Sessão na cidade que mais cresce no Estado, e externou apoio ao 

incremento da cultura do café. Concluiu criticando as calúnias feitas pelo PMDB, à sua 

pessoas e aos Deputados Ivana Bastos e Alan Sanches. Horário do DEM/PRP – O Deputado 

Elmar Nascimento considerou que o Governador Wagner deveria ter enviado o projeto para a 

criação da Região Metropolitana de Vitória da Conquista, como ocorreu em Feira de Santana, 

declarando o apoio da Base de Oposição a essa proposta. Elogiou a gestão do Presidente 

Marcelo Nilo, e externou o desejo de que o Governo realize mais investimentos em Conquista, 

retribuindo a confiança do povo do município neste Governo. O Deputado Bruno Reis cobrou 

o projeto para a criação da Região Metropolitana de Vitória da Conquista, importante para o 

desenvolvimento da região. Reportando-se ao Município, comentou sobre a área de 

educação, cobrando mais investimentos, tratou sobre o caos na segurança pública, 

mencionou os problemas existentes na área de saúde, e criticou os serviços prestados pela 

Embasa, cobrando a construção de uma adutora, para resolver os problemas existentes na 

sede e na zona rural. Relembrou algumas ações do governo passado na área de saúde, e 

finalizou cobrando a construção do aeroporto de Conquista. Horário do PT – O Deputado Zé 

Neto se comprometeu, como Líder do Governo, a ajudar a resolver o problema do Instituto 

Federal de Educação, Ciência e Tecnologia da Bahia (Ifba) - Campus Vitória da Conquista, e 

elogiou a gestão do Prefeito Guilherme Menezes, elogiando também os representantes do 

Município, na Assembleia Legislativa e na Câmara Federal. Tratou sobre a construção do 

aeroporto de Conquista, informando que no próximo sábado vai ocorrer uma audiência pública 

para tratar sobre esse tema, objetivando até o final do ano, preparar a licitação. Comentou 

sobre os péssimos indicadores sociais ostentados pelo Estado nos governos passados, e 

destacou as ações do atual Governo em diversas áreas básicas, de toda a Bahia, enfatizando 
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a gestão democrática do Governo Wagner. Ressaltou o desenvolvimento e crescimento de 

Conquista com o apoio do Governo do Estado, e comentou sobre as mudanças no Planserv, 

necessária para a melhoria e a manutenção do Plano. O Sr. Presidente convocou uma sessão 

especial, a se iniciar após o encerramento desta, com o objetivo de entregar cinco comendas 

a cinco personalidades que fizeram e fazem a história de Conquista. O Sr. Presidente, em 

nome do Poder Legislativo, agradeceu nominalmente a todos que contribuíram para a 

realização desta Sessão. Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: 

Adolfo Menezes, Alan Sanches, Ângelo Coronel, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Delegado 

Deraldo, Eures Ribeiro, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert 

Barbosa, J. Carlos, Joacy Dourado, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luiza Maia, Neusa 

Cadore, Paulo Azi, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, 

Targino Machado e Vando (24).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 

 

 


